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ЛИК КРА ЉА МИ ЛА НА ОБРЕ НО ВИ ЋА У ПЕ СНИ ШТВУ  
ВО ЈИ СЛА ВА ИЛИ ЋА

У овом ра ду ана ли зи ран је ста тус фи гу ре вла да ра у по ли тич-
ко-са ти рич ним пе сма ма Во ји сла ва Или ћа (1860–1894). При ли ком 
из бо ра те ме ис тра жи ва ња, ве о ма зна чај на уло га при па ла је би о би-
бли о граф ском по дат ку да је пе сма Ма скен бал на Руд ни ку пр ви пут 
об ја вље на пре тач но 135 го ди на (1887). Ма да ан то ло гиј ски ре пре-
зен та тив ни Ма скен бал на Руд ни ку пред ста вља нај по зна ти ју дру-
штве но-ан га жо ва ну але го рич ну пе сму Во ји сла ва Или ћа, др жав-
нич ки и ерот ски га фо ви кра ља Ми ла на Обре но ви ћа (1854–1901) 
пру жи ли су ре вол ти ра ном мла дом пе сни ку сна жан ства ра лач ки 
под сти цај већ по чет ком осам де се тих го ди на 19. ве ка. Пре ци зни је, 
мно го број не не по пу лар не од лу ке срп ског мо нар ха по слу жи ле су 
као те мат ска ин спи ра ци ја за на ста нак чи та вог ни за ан ти ди на стич ких 
фи ли пи ка, чи ју кри тич ку оштри цу ни су оту пе ле чак ни пе сни ко ве 
„бе за зле не“ алу зи је на до га ђа је из при ват ног жи во та обре но ви ћев-
ског кра ља Иби ја. Де таљ на ана ли за те мат ско-мо тив ске и ме трич ке 
струк ту ре са ти рич них лир ских оства ре ња Во ји сла ва Или ћа, тре-
ба ло би да от кло ни не до у ми це у ве зи с књи жев но и сто риј ском ре ле-
вант но шћу ње го вих пе са ма о срп ском вла да ру, чи ји су мно го број-
ни по ро ци убр за ли про паст ди на сти је Обре но вић. 

Кључ не ре чи: Во ји слав Илић, краљ Ми лан Обре но вић, срп ска 
књи жев ност 19. ве ка, ме трич ки обра сци, по ли тич ко-са ти рич на пое-
зи ја, ау то цен зу ра, пе снич ки су бјект.

По сма тра но из са вре ме не књи жев но и сто риј ске пер спек ти ве, ве о ма је 
те шко пру жи ти фак то граф ски по у здан од го вор на пи та ње због че га је Воји-
слав Илић (1860–1894) упра во кра јем 1888. го ди не на пи сао пе сму о Ови ди-
је вом про гон ству (Илић 2007: 193). Ме ђу тим, осно ва но је прет по ста ви ти да 
су лич на ис ку ства срп ског пе сни ка од и гра ла за па же ну уло гу у ли те рар ном 
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уоб ли ча ва њу нај дра ма тич ни јег до га ђа ја из жи во та Пу бли ја Ови ди ја На зо на 
(43 п. н. е.–17 н. е.). Пре ци зни је, не во ље с ко ји ма се су о чио на кон об ја вљи-
ва ња Ма скен ба ла на Руд ни ку (1887), мо ра ле су уве ри ти мла дог Во ји сла ва 
Или ћа у ис прав ност ови ди јев ске спо зна је о не си гур ном ста ту су сло бо до-
ум ног ства ра о ца у др жа ви пот чи ње ној са мо во љи јед ног чо ве ка. За раз ли ку 
од ју пи те ров ски све моћ ног Ок та ви ја на Ав гу ста (63 п. н. е.–14 н. е.), краљ 
Ми лан Обре но вић (1854–1901) по стао је тек пред крај сво је бур не вла да ви-
не оштар кри ти чар пе снич ких оства ре ња сво јих по да ни ка (су јет ном срп ском 
вла да ру би се, без сва ке сум ње, до па ло ово плу тар хов ско по ре ђе ње ње го вих 
оп скур них жи вот них до стиг ну ћа с др жав нич ким три јум фи ма рим ског ца ра). 
Да под се ти мо, Бра ни слав Ну шић (1864–1938) пра во сна жно је осу ђен у де цем-
бру 1887. на дво го ди шњу за твор ску ка зну због пе сме По греб два ра ба (леШић 
1989: 46), а про тив ње го вог под јед на ко да ро ви тог при ја те ља Во ји сла ва Или ћа 
во ђен је то ком исте го ди не суд ски по сту пак због Ма скен ба ла на Руд ни ку. 
Су ди је Ка са ци о ног су да Кра ље ви не Ср би је има ле су ви ше раз у ме ва ња за 
car men et er ror Во ји сла ва Или ћа, та ко да је ау тор Ма скен ба ла на Руд ни ку 
био по ште ђен од суд би не ко ја је за де си ла Бра ни сла ва Ну ши ћа (в. еРаковић 
2019: 232). Ма да Ма скен бал на Руд ни ку да нас пред ста вља нај по зна ти ју дру-
штве но-ан га жо ва ну але го рич ну пе сму Во ји сла ва Или ћа, скан да ло зни дога-
ђа ји из жи во та кра ља Ми ла на пру жи ли су ре вол ти ра ном мла дом пе сни ку 
пр ве те мат ске под сти ца је већ по чет ком осам де се тих го ди на 19. ве ка (пре-
ци зни је, ан то ло гиј ски ре пре зен та тив ном Ма скен ба лу на Руд ни ку прет хо дио 
је чи тав низ по ли тич ко-са ти рич них по ет ских оства ре ња). На кон па жљи вог 
чи та лач ког уви да у опус Во ји сла ва Или ћа, по ста је ја сно да су др жав нич ки 
и ерот ски га фо ви срп ског вла да ра по слу жи ли као ин спи ра ци ја за на ста нак 
ве ли ког бро ја сти хо ва них фи ли пи ка, чи ји је пра ви сми сао био ла ко схва тљив 
чак и у слу ча је ви ма ка да је њи хов ау тор при бе га вао ма гло ви тим алу зи ја ма, 
ка ко би раз об ли чио де спот ску при ро ду обре но ви ћев ског кра ља Иби ја. 

Пр ва пе сма у ко јој мо же мо за па зи ти при су ство ли ка омра же ног вла да-
ра об ја вље на је у ли сту Са мо у пра ва 17. мар та 1881. го ди не, под на сло вом 
Пе сма о кра љу По ња тов ском [Fi nis Po lo ni ae!] (Павић 1972: 67). Ре че ни цу 
„Fi nis Po lo ni ae!“ пр ви пут је (на вод но) из го во рио пољ ско-аме рич ки вој ско-
во ђа Та де уш Ко шћу шко (1746–1817), на кон што је пољ ске уста ни ке 1794. го-
ди не ка та стро фал но по ра зи ла ру ска вој ска, пред во ђе на ге не ра лом Алек сан-
дром Су во ро вим (1729–1800). Ме ђу тим, ова фа та ли стич ка сен тен ца по ста ла 
је у 19. ве ку оп ште при хва ће ни си но ним за ве ли ки по раз пр вен стве но због 
сли ке Fi nis Po lo ni ae 1831 Ди три ха Мон те на (1799–1843), ко ју је не мач ки умет-
ник на сли као убр зо на кон не у спе лог пољ ског устан ка у но вем бру 1830. го-
ди не. За хва љу ју ћи то ме што је Сло бо дан Јо ва но вић (1869–1958) у Вла ди 
Ми ла на Обре но ви ћа де таљ но об ја снио раз ло ге због ко јих је на пред њач ка 
власт енер гич но по др жа ва ла план о из град њи пре ску пе же ле знич ке пру ге 
(Јо ва но вић II 1934: 400–401), мо же мо кон ста то ва ти да са вре ме ни ци ма Во-
ји сла ва Или ћа ни је про ма као дво сми сле ни ка рак тер пе сни ко вог ла мен та 
над тра гич ним усу дом Пољ ске. Слу чај ко ме ди јант пру жио нам је, ба рем у 
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овом слу ча ју, дра го це ну при ли ку да ис так не мо ка ко је краљ Иби – глав ни 
ју нак исто и ме ног драм ског тек ста Ал фре да Жа ри ја (1873–1907) – та ко ђе 
пред ста вљен чи та лач кој и по зо ри шној пу бли ци као „пољ ски“ краљ. Ме ђу-
тим, за раз ли ку од „под лог бра та“ из пе сме Во ји сла ва Или ћа (Илић 2013: 37), 
ње го вом исто риј ском про то ти пу je ars ama to ria ру ске ца ри це би ла мно го 
дра жа од зла та. Пре ци зни је, Ста ни слав Дру ги По ња тов ски (1732–1798) није 
по стао не по пу ла ран вла дар због сво је по хлеп но сти, већ за то што су ње го ви 
по да ни ци ве ро ва ли да је краљ бес по моћ на ма ри о не та у ру ка ма сво је љу бав-
ни це, ру ске ца ри це Ка та ри не Дру ге (1729–1796). Не ма ни ка кве сум ње да је 
пе сма Во ји сла ва Или ћа о „има ги нар ном“ кра љу-из дај ни ку би ла те мат ски 
ве што при ла го ђе на хо ри зон ту оче ки ва ња (опо зи ци о но ори јен ти са них) чита-
ла ца ра ди кал ске Са мо у пра ве, чи је су не за до вољ ство до дат но пот хра њи ва-
ле гла си не да су пред сед ник вла де Ми лан Пи ро ћа нац (1837–1897) и Све тли 
Књаз при ми ли ми то од Еже на Бон туа (МиЈаТовић 2017: 294–297). Пе сни ко-
ве алу зи је на упле те ност кне за Ми ла на у ову фи нан сиј ску афе ру ни су би ле 
ни шта ма ње очи глед не од оних ко ји ма је при бе гао опо зи ци о ни по сла ник 
Ран ко Тај сић (1843–1903), при ли ком жу стре скуп штин ске рас пра ве о из град-
њи пру ге од Бе о гра да до Ни ша (1881). Он је у сво јем ну ши ћев ски ду хо ви том 
обра ћа њу на род ним по сла ни ци ма кри ти ко вао гу вер не ра „Се ве ро-аме рич ке 
др жа ви це Ви скон син“ због то га што је при мио ми то од ком па ни је ко ја је 
по бе ди ла на кон кур су за из град њу же ле знич ке пру ге (Јовановић II 1934: 
401–403). Осно ва но је прет по ста ви ти да би скуп штин ска рас пра ва о по ли-
тич кој кри зи у Ви скон си ну за пре па сти ла спо ро ми сле ћег га зда Је вре ма из 
На род ног по сла ни ка (в. нуШић 1932). Ипак, не ма ни ка кве сум ње да су слу-
ша о ци по ме ну те бе сед нич ке бра ву ре схва ти ли да је Рај ко Тај сић ми слио на 
сре бро љу би вог и ра сип ног вла да ра, чи ја је ко лек ци о нар ска страст пре ма 
лук су зном мо би ли ја ру пе дант но до ку мен то ва на у на уч ним ра до ви ма исто-
ри ча ра умет но сти, на ста лим на осно ву ре зул та та про у ча ва ња пред ме та из 
ри зни це ма на сти ра Кру ше дол (ТиМоТиЈевић 2008: 150–165; живанов 2013: 
333). Убр зо се ис по ста ви ло да два де сето го ди шњи пе сник ни је био ни шта мање 
про ниц љив од ис ку сног ра ди кал ског по ли ти ча ра, јер је „пољ ски“ вла дар због 
сво је по хле пе за и ста био овен чан „кру ном сра ма“ (илић 2013: 37).1

1 Фран цу ска ком па ни ја Ге не рал на уни ја бан кро ти ра ла је 1882. го ди не, а њен са ка ров ски 
ци нич ни вла сник је на ста вио да уве ра ва очај не иза сла ни ке срп ске вла де ка ко ће све би ти 
у ре ду, чак и на кон што га је ухап си ла па ри ска по ли ци ја (МиЈаТовић 2017: 306). За ни мљи-
во је да је ду го веч ни [Пол] Ежен Бон ту (1820–1904) до кра ја жи во та твр дио да је за про паст 
ње го ве ком па ни је од го во ран ма сон ско-је вреј ски ло би, под кон тро лом по ро ди це Рот шилд. 
Ме ђу тим, то ком оп се жне суд ске ис тра ге би ло је утвр ђе но да је Бон ту све сно об ма њи вао 
сво је по ве ри о це и мно го број не де о ни ча ре, до ста вља ју ћи им фал си фи ко ва не из ве шта је о фи-
нан сиј ском по сло ва њу Ге не рал не уни је. Сре ћом по европ ску де вет на е сто ве ков ну књи жев ност, 
ма што ви те ма хи на ци је шпе ку лан та ко ји је про у зро ко вао крах Па ри ске бер зе ни су при ву кле 
па жњу са мо по ли ци је, не го и Еми ла Зо ле (1840–1902). На и ме, лик бан ка ра Ари сти да (Ру го на) 
Са ка ра, глав ног ју на ка Зо ли ног ро ма на L’Ar gent (Zo la: 1891), об ли ко ван је на осно ву ин форма-
ци ја ко је је ве ли ки фран цу ски пи сац при ку пио о ве ли ком фран цу ском пре ва ран ту. (оп. а.)
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Во ји слав Илић се у сво јим дру штве но-ан га жо ва ним пе сма ма ни ка да 
ни је осла њао на по сту пак (пр о то)пар на сов ске им пер со нал но сти, чи је тра-
го ве ве о ма ла ко мо же мо за па зи ти у ње го вим чу ве ним пеј за жним ми ни ја-
ту ра ма (Зим ско ју тро, Пр ви снег, Под љуп ким не бом, Ју тро, Ве че, Је сен, У 
по зну је сен и др.). Од су ство ве ри стич ке од ме ре но сти на ро чи то је уоч љи во 
у ње го вом але го риј ско-са ти рич ном лир ском трип ти ху из 1886. го ди не, ин-
спи ри са ном мо рал но-етич ким тран сгре си ја ма срп ске по ли тич ке ели те (Већ 
се ку пе..., У лов! и Гра ђан ска вр ли на). На при мер, љер мон то вљев ски гнев ни 
ау тор пе сме Већ се ку пе.... (илић 2013: 108) под јед на ко оштро кри ти ку је 
ко рум пи ра ност ре жим ских и опо зи ци о них по ли ти ча ра, док је мрач на суд-
би на на род них по сла ни ка ко ји су од би ли кра ље ве да нај ске да ро ве опи са на 
у пе сми У лов! (шпан ска ро ман са) (илић 2013: 109). Цр но ху мор на „шпан ска 
ро ман са“ ис пе ва на је у си ме трич ном осмер цу, ри мом по ве за ним са мо у пар-
ним сти хо ви ма, су ге ри шу ћи мо гу ћи по сту пак гра фич ког раз ла ма ња ду гог 
сти ха у два рет ка. Из у зе так је по след ња стро фа по пра вил ној укр ште ној 
ри ми у ко јој кул ми ни ра упо зо ра ва ју ћи тон, те је пр о ме на ри мо ва ња у функ-
ци ји ис ти ца ња кључ не про ми сли. Ка ри ка ту рал но пор тре ти са ње Го спо да ра 
и ње го вих по ли циј ских хај ка ча – ко ји го не опо зи ци о не по сла ни ке по пут 
зе че ва – ни је про ма кла ор ве лов ски пе дант ним чи та о ци ма из Ми ни стар ства 
уну тра шњих де ла, та ко да је пе ти број ху мо ри стич ког ли ста Му ња Ми те 
М. Авра мо ви ћа био за бра њен упра во због об ја вљи ва ња „ло вач ке“ пе сме 
Во ји сла ва Или ћа (Павић 1972: 117). Гра ђан ска вр ли на спа да у ред нај пе си-
ми стич ни јих лир ских ра до ва Во ји сла ва Или ћа (в. еРаковић 2019: 230). Отаџ-
би на пе снич ког су бјек та пред ста вље на је као ру ди мен тар на обре но ви ћев ска 
вер зи ја фу ко ов ског па ноп ти ко на. Због то га је чак и „тан ком ма глом“ (илић 
2013: 118) скри ве ни пеј заж на ви зу ел но ефек тан на чин ускла ђен с дис то пиј-
ским опи сом Зе мље Сен ки, у ко јој чак ни ма гла не мо же да за то ми тра го ве 
око ва на ру ка ма ње них ста нов ни ка. По ступ ком оп ко ра че ња до ча ра на је и 
оја ча на ова ви зу е ли за ци ја у по след њој де ци ми пе сме (в. ПаРиПовић кРчМаР 
2020: 177–197). На са мом по чет ку, тем по рал ним од ре ђе њем и уну тра шњом 
ин то на ци о ном па у зом на по лу сти ху „Су тон се хва та...“ (илић 2013: 117), 
на ја вљу је се про ме на ат мос фе ре и по зи ци је оног ко ји пе снич ком су бјек ту 
при ла зи. Рас по ре ђу ју ћи ре че нич ну це ли ну у рас ко ра ку са ме трич ком, Илић 
аде кват но упо тре бља ва тро тач ку у сре ди шту сти хов ног рет ка, чи ме се ујед но 
свр хо ви то ода би ра и про лон ги ра се ман ти ка гла го ла ко ји јој прет хо ди, док 
оста так сти ха ко јим се ми сао оп ко ра чу је у це ло вит су сед ни стих, су ге стив-
но осли ка ва не ја сне обри се и на до ла зе ћу не ла год ну спо зна ју. Ни је слу чај но 
упра во то су о ча ва ње са тра го ви ма око ва на ру ка ма мар ки ра но још јед ним 
ви дом сти хов ног и ре че нич ног ра зи ла же ња. У осет ној раз де о би син таг ми 
ко је се на до ве зу ју и упот пу њу ју сли ва ју ћи се ан ти ка ден цом у јед ну ми сао, 
ем фа тич но се на гла ша ва се ман тич ки по тен ци јал син таг ме у ре жеу: „Ах, ја 
сам видô, ма кар да је крио, / Траг на ру ка ма од хлад них око ва“ (илић 2013: 118). 

Као што смо већ ис та кли у увод ном сег мен ту овог ра да, песмa Во ји-
сла ва Или ћа o пр вом бе о град ском но во го ди шњем ма скен ба лу пред ста вља 
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ње го во нај чу ве ни је са ти рич но лир ско де ло.2 При ље жним чи та о ци ма Но вог 
бе о град ског днев ни ка – по пут Во ји сла ва Или ћа – сва ка ко је био нај ин те ре-
сант ни ји „та бло ид ни“ по да так да су ба лу при су ство ва ли Ми лан Хри стић 
и ње го ва мо па са нов ски дун да ста су пру га Ар те ми за.3 Упра во сто га пе сма 
Ма скен бал на Руд ни ку са др жи низ ре цеп циј ски при влач них алу зи ја, ин-
спи ри са них по на ша њем фа на ри от ске Ме са ли не ко јој је не и ме но ва ни ру-
мун ски ди пло ма та дао на ди мак „же на два Ми ла на“ (ЈовановићсТоЈиМиРо-
вић 2008: 309). Ме ђу тим, за зло пам тљи вог на ло жни ка Ар те ми зе Хри стић 
сва ка ко је би ла нај у вре дљи ви ја она алу зи ја у ко јој се пред ви ђа ла ње го ва 
аб ди ка ци ја (в. еРаковић 2019: 232). На кон по врат ка у Бе о град пе сник је од-
мах био ухап шен и из ве ден пред суд, због кр ше ња зло гла сног чла на 91 
Кри вич ног за ко ни ка Кра ље ви не Ср би је.4 Пре ма све до че њу ње го ве (дру ге) 
су пру ге Зор ке (1867–1947), Во ји слав Илић је ко ри стио за о би ла зне пу те ве 
пре ко пла ни не Руд ник, ка ко би из бе гао по ли циј ске за се де на пу ту из ме ђу 
Гор њег Ми ла нов ца и Бе о гра да.5 То ком ви ше днев ног те гоб ног пу то ва ња по 

2 На ба лу су се по ред кра ља Ми ла на и кра љи це На та ли је по ја ви ли нај у глед ни ји го сти, 
укљу чу ју ћи и пред став ни ке ди пло мат ског ко ра (в. еРаковић 2019: 231). На рав но, си ро ма шни 
и бун тов ни Во ји слав Илић ни је био не по сред ни оче ви дац мон ден ског до га ђа ја, ор га ни зо-
ва ног у до му кра ље вог бли ског ро ђа ка, Алек сан дра Кон стан ти но ви ћа (1848–1914). Ау тор 
Ма скен ба ла на Руд ни ку је сре ди ном ја ну а ра 1887. био у го сти ма код се стре Ми ле ве и зе та 
Пе тра Ра ди во је ви ћа, на ста ње ним у Гор њем Ми ла нов цу, а ин спи ра ци ју је до био за хва љу-
ју ћи ис црп ном из ве шта ју с ма скен ба ла, об ја вље ном у Но вом бе о град ском днев ни ку. (оп. а.)

3 Ми лан Хри стић (1853?–1910) је био срп ски ди пло ма та и син углед ног обре но ви ћев-
ског по ли ти ча ра Фи ли па Хри сти ћа (1819–1905). Он је сво ју бу ду ћу су пру гу Ар те ми зу (Јо-
а ни дес) упо знао то ком ди пло мат ске ми си је у Ца ри гра ду (в. Јовановић-сТоЈиМиРовић 2008: 
307–308). За љу бљи ви краљ Ми лан се нај че шће са ста јао с ле ван тин ском хе те ром у бе о град-
ском до му свог пред у сре тљи вог име ња ка и Ар те ми зи ног за ко ни тог му жа. Што се ти че 
но вин ског из ве шта ја ко ји је у ја ну а ру 1887. на дах нуо Во ји сла ва Или ћа, ко сти ми брач ног 
па ра Хри стић при ву кли су нај ве ћу па жњу го сти ју на по ме ну том ма скен ба лу. Ми лан Хри-
стић је уве се ља вао зва ни це у ко сти му ме две да, а ње го ва про ми ску и тет на су пру га је но сила 
ерот ски иза зо ван ко стим „ал гир ске ци ган ке“ (илић 1981: 282). (оп. а.) 

4 „Ко реч ма, пе ча та ним или не пе ча та ним са ста вом на па да или из ла же под сме ху или 
пре зре њу устав на пра ва вла да ју ћег Кра ља, за ко ни ред пре стол ног на сљед ства, или по стоје-
ћу фор му вла де, да се ка зни за тво ром од три до де сет го ди на. Ко на исти на чин на па да или 
из ла же под сме ху или пре зре њу прав не уста но ве: по ро ди цу (фа ми ли ју), брак или сво ји ну 
(соп стве ност), да се ка зни за тво ром од три ме се ца до пет го ди на“ (живановић 1913: 52).

5 „Ова љу бав пре ма ша ли пре ла зи ла је код Во ји сла ва и у са ти ру чим се ствар ти ца ла 
по ли ти ке. Во ји слав је био уз ра ди ка ле. На пра вио је јед ном ма лер сво ме при ја те љу Љу би 
Не на до ви ћу, та ко да су му вла сти ку ћу пре тре са ле. А јед ном за ма ло да и гла ву ни је из гу био. 
Јед ном је дир нуо вла ду, упра во кра ља, да су ње го ви љу ди хте ли да уби ју Во ји сла ва, ко ји 
се спре мао да до ђе, чи ни ми се из Гор њег Ми ла нов ца, у Бе о град, пре ко Руд ни ка. Ја ви му за 
ове при пре ме је дан ње гов до бар друг, не мо гу Вам ре ћи име, а Во ји слав се до се ти. По ша ље 
те ле грам Љу би Не на до ви ћу До ла зим су тра [у] Ва ље во. Љу ба по ве ру је, рек не свим по зна-
ни ци ма и спре ми се да до че ка Во ји сла ва. За се да је би ла пре не се на са Руд ни ка на Ва љев ски 
пут, а мој ти Во ји слав по ђе тај но ко ли ма око по но ћи, сам сам цат у Бе о град, пре ко Руд ни ка 
и срећ но до спе ку ћи. Ују тру про бу ди се он, а по ред кре ве та сто ји жан дарм. Во ји слав, ве ле, 
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зим ском вре ме ну на ста ла је Руд ни ко ва ис по вест (илић 2013: 132–133), чи ја 
спе ци фич на ме трич ка струк ту ра за слу жу је до дат ну ис тра жи вач ку па жњу. 
Пе сма је ис пе ва на у се дам пар но ри мо ва них сек сти на гра фич ки одво је них 
ну ме ра ци јом, сти хом од ше сна ест сло го ва са ста вље ним од два осмер ца, 
што је са гла сно по дат ку да је ова схе ма за вр шни сту пањ раз во ја Или ће вог 
ду гог сти ха.6 Ме ђу тим, осме рач ки по лу сти хо ви у овој пе сми су си ме трич-
ни, па нас ова вр ста ше сна е стер ца на во ди да Или ћев ин ди ви ду ал ни из раз 
у ожи вља ва њу кла сич них ме трич ких обра за ца не схва ти мо ис кљу чи во као 
об но ву кла си ке, од но сно пре но ше ња та квих осо бе но сти ме три ке на на цио-
нал ни је зик, већ као ин тен ци ју ино ви ра ња и осве жа ва ња по сто је ћих сти-
хов них струк ту ра ро ман ти чар ске по е зи је. Нов на чин ар ти ку ла ци је, ка ко 
на ци о нал ног ме трич ког је зи ка пот по мог ну тог кла сич ним ка лу пом, та ко и 
ро ман ти чар ских иде ја, тен ди рао је по нов ном ус по ста вља њу естет ских вред-
но сти на ме сто из ра зи те екс пре сив но сти, па три о ти зма и на ци о нал но-буд-
нич ког из ра за, што је ре зул ти ра ло упра во са ти рич ним при ка зи ма он да шњих 
дру штве них при ли ка. 

Не при јат но сти ко ји ма је пе сник био из ло жен то ком хап ше ња и су ђе ња 
ни су про у зро ко ва ле ства ра лач ку бло ка ду, ни ти су ути ша ле ње го ву бо дле ров-
ску фа сци ни ра ност тру лим пло до ви ма вла да ви не Ми ла на Обре но ви ћа. Као 
ду хо ви та кри ти ка (не)ра да бе о град ског про свет ног дру штва Све ти Са ва, на-
ста ла је сре ди ном фе бру а ра 1887. го ди не По сла ни ца с не ба јед ном дру штву 
(илић 2013: 134–135). Лик вла да ра ни је екс пли цит но при су тан у овој пе сми, 
ипак, не ма ни ка кве сум ње да је упра во ау стро фил ска спољ на по ли ти ка 
Ми ла на Обре но ви ћа (в. љуШић 2008: 206–207) на ве ла Во ји сла ва Или ћа да 
оштро осу ди „па три от ске“ по ду хва те до бро твор ног бе о град ског удру же ња. 
Због то га што је дру штво Све ти Са ва зло у по тре би ло име срп ског све ти те ља, 

ни је се ни шта збу нио. Од мах га је по ну дио ци га ре том, а он да пред ло жио да по пи ју ка фу и 
по ђу. Ова се исто ри ја свр ши ла срећ но по Во ји сла ва, бла го да ре ћи за у зи ма њу бе о град ских 
адво ка та, из ве сним ме ра ма од стра не фа ми ли је и чак омла дин ским де мон стра ци ја ма у 
ко рист ње го ву“ (ПлеТњев 1938: 183).

6 „Ис та кав ши да је те шко утвр ди ти не по сред ни обра зац Или ће вом ду гом сти ху (ше-
сна е стер цу), с об зи ром на по сте пе ност у из гра ђи ва њу, С. Ма тић да је кра так увид у раз вој 
тог сти ха у Или ћа, од пр ве упо тре бе до за вр шног сте пе на уса вр ша ва ња ду гог сти ха пр ви пут 
упо тре бље ног 1884. го ди не (МаТић 2011: 104–108). О ње го вом ду гом сти ху ви де ти при ме-
ре пе са ма и ме трич ких схе ма у одељ ку књи ге Ра до ва на Ко шу ти ћа о по ме ша ној тон ској 
ме три ци (коШуТић 1976: 166–173). У од но су на кла сич ни ме трич ки раз мер Илић свој стих 
не гра ди пре ма уста но вље ном рас по ре ду на гла са ка (осло ба ђа се стро гих пра ви ла), већ је 
ускла ђен је ди но по бро ју ик ту са; то је ше сто ик ту сни стих, ко ји ри там оства ру је на прин-
ци пу изо то ни зма, са шест ак це нат ских це ли на (тро сло жних, дво сло жних и јед но сло жних), 
рас по ре ђе них урав но те же но у по лу сти хо ви ма (по три у сва ком, а че сто су и си ме трич не) 
– 3+3+2 / 3+3+2; да кле, Или ћев стих по де љен је на два по лу сти ха стал ном ди је ре зом иза 
тре ће сто пе, ко ји се че сто и са мо стал но ко ри сте или уме ћу ме ђу хек са ме тре; ри му ју се и 
стро фич ки ор га ни зу ју; уку пан број сло го ва осци ли ра од 13 до 16, рет ко 17, што упу ћу је на 
чи ње ни цу да је Илић вре ме ном из гра дио две ва ри јан те свог хек са ме тра (живковић 1962: 
113–135)“ (ПаРиПовићкРчМаР 2017: 53). 
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пе сник је упу тио иро нич ни пре кор не са мо ли це мер ним пре сто нич ким за-
штит ни ци ма све то са вља, не го и њи хо вом чвр сто ру ком по кро ви те љу, кра љу 
Ми ла ну (илић 2013: 135). Де вет над сти хов них струк ту ра у По сла ни ци с 
не ба јед ном дру штву Во ји слав Илић гра ди сти хом ко ји је ина че при су тан 
у ње го вој по е зи ји, јам пским је да на е стер цем (5+6), као и (по след њим) пе тер-
цем ко ји је син так сич ко-се ман тич ки про ду же так тре ћег је да на е стер ца. Од 
овог мо де ла од сту па се два пу та: де ли мич но, у сед мој стро фи где адо неј не 
гра ди чвр сту по ве за ност са сти хом ко ји му прет хо ди, те ре чи у пе тер цу 
(„Љу бе зни бра те!“) опер ва же не ци нич ним апо стро фи ра њем мо же мо син-
так сич ки за себ но по сма тра ти, и дру ги пут пот пу но, у за вр шној стро фи у 
ко јој адо неј у опо ми њу ћој и са ве то дав ној ин то на ци ји функ ци о нал но за до-
би ја син так сич ку са мо стал ност при пре мље ну и ин тен зи ви ра ну прет ход ном 
тро тач ком („Остав т’е ла жи, не пра ви те сплет ке... / То вам је са вет.“). За ни-
мљи во је да су ове две стро фе и схе мат ски ди стин гви ра не у епо ди, по след-
њем сти ху сва ке стро фе, у од но су на оста ле; у сви ма је рас по ред ам фи брах 
+ тро хеј, а са мо у њи ма по шту је за да ту схе му на ста лу пре но ше њем хо ра ци-
јев ске сти ли за ци је сап фиј ске стро фе у но во ве ков не књи жев но сти – дак тил 
+ тр о хеј. У овој ими та ци ји кла сич не фор ме не би тре ба ло за не ма ри ти ни 
зна чај ну упо тре бу по ступ ка раз ла за сти хов не и син так тич ке сег мен та ци је. 
Одва ја ње раз ли чи тих син таг ми („Не дај те се би да вам но га кре не / У сит не 
сва ђе од по сло ва пре чи“7) као и де ло ва син таг ми („Кри ла ту мла дост што 
сте ве сма ра ди / Стег ну ти, ча да, у сво је ста ту те,“) мо ти ви са но је мар ки ра-
њем не до лич но сти у по сту па њу по ме ну тог дру штва. Но, ка ко је пе сма ис-
пе ва на под на вод ним оре о лом све тач ке бла го на кло но сти, та ко су и ре чи у 
ре жеу го то во еу фе ми стич ке, док оне у кон тра-ре жеу ин тен зи ви ра ју на ша 
оче ки ва ња кри тич ке жа о ке. Ова кав до жи вљај свој ства вер си фи ка ци о ног 
по ступ ка осна жи ће се у још јед ном на чи ну оп ко ра че ња у фи нал ној стро фи, 
ка да пе сник „ме сто ре чи јет ке“ бла го да је за вет, по сти жу ћи ускла ђе ност 
ефек та екс пре сив но сти сти ха и оба ве штај не вред но сти ис так ну тих ре че-
нич них де ло ва. 

Во ји слав Илић је сре ди ном исте го ди не (1887) об ја вио још јед ну пе сму 
у ко јој је та ко ђе уоч љив на ве де ни при мер тра ди ци о нал не стро фи ке, то је 
Пе сма о бо хар ском ка ну (илић 2007: 161–162). Пра вил ним ал тер ни ра њем 
пар но ри мо ва них сап фиј ских стро фа и је да на е сте рач ких ка тре на пе сник 
гра ди пр сте на сту ком по зи ци ју, ак цен ту ју ћи ре пе ти ци јом пр ве стро фе ка ко 
под сти цај за кре а тив ни чин та ко и по тре бу за ан га жо ва њем у са ти рич ном 
пор тре ти са њу „бо хар ског“ вла да ра. Ви ше стру ким по на вља њем исто вет них 
сти хо ва, а ти ме и ри ма (a, b, c, d), под у пи ре се игри вост и се ман тич ка фри-
вол ност ко ја до при но си са ти рич ној ин то на ци ји. По себ но је упа дљи во и 
на да све про дук тив но фре квент но ис ти ца ње, у ини ци јал ној по зи ци ји сти ха, 
пе снич ких ква ли фи ка ци ја за ства ра ње „пра ве сли ке“ о ка но вим по ступ ци ма. 
Има ју ћи у ви ду да се у дру гој по ло ви ни 19. ве ка овај стал ни об лик рет ко 

7 Под вла че ња су на ша. (оп. а.)
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упо тре бља ва, на осно ву ове две пе сме ја сно је да Илић не са мо да об на вља 
упо тре бу сап фиј ске стро фе кра јем ве ка, не го јој да је и но ву функ ци ју, дру-
га чи ју од са др жа ја при клад ног за овај об лик (ис ка зи ва ња не жних, мир них 
и љу бав них осе ћа ња). Та ко се осим ино ви ра ња срп ског сти ха, што је раз ја-
шње но у ре ле вант ним на уч ним ра до ви ма о ње го вој по е зи ји (в. живковић 
1962: 7–26), Или ћев до при нос срп ској вер си фи ка ци ји мо же по твр ди ти и у 
до ме ну ино ва тив них од но са над сти хов ног и зна чењ ског. Ин те ре сант но је 
да обе пе сме – у ко ји ма је за сту пљен кла си ци стич ки од ме рен вер си фи ка-
циј ски обра зац – мо же мо озна чи ти и као ни ма ло од ме ре не тер си тов ске 
ин век ти ве, упе ре не про тив „бо хар ског ка на“ и ње го вих са тра па. Из тог угла 
гле да но, чи ни се пот пу но аде кват ним по се за ње за утвр ђе ним стро фич ким 
обра сци ма, у ци љу оне мо гу ћа ва ња рас пли ње но сти кри тич ког дис кур са. 
Као што смо већ ис та кли у на шим прет ход ним оце на ма књи жев но и сто риј-
ске ре ле вант но сти дру штве но-ан га жо ва них лир ских оства ре ња Во ји сла ва 
Или ћа, глав на те мат ска нит Еле ги је јед не сви ње (илић 1887: 1) ни је ни шта 
ма ње гро теск но-фан та стич ка од оне ко ју мо же мо за па зи ти у чу ве ној припо-
ве ци Ра до ја До ма но ви ћа Раз ми шља ње јед ног обич ног срп ског во ла (в. еРако-
вић 2019: 233). С јед не стра не, Еле ги ју јед не сви ње мо же мо с ла ко ћом ин тер-
пре ти ра ти као ко мич ни ла фон те нов ски со ли ло квиј жи во ти ње ко ја уо чи 
Бо жи ћа оправ да но стре пи за свој жи вот (илић 2013: 136–137). С дру ге стра-
не, не из ве стан по ли тич ки ста тус кра ља Ми ла на у том исто риј ском тре нут-
ку, на во ди на цр но ху мор ни за кљу чак да чак и про то ор ве лов ска кре а ту ра из 
Еле ги је јед не сви ње мо же би ти иден ти фи ко ва на као але го риј ска про јек ци ја 
ку ка вич ке вла дар ске фи гу ре. Стих ко јим је ис пе ва на ова са ти рич на еле ги-
ја у дис ти си ма ина че има про ши ре ну упо тре бу у еле ги ји кла сич ног то на 
(12 [6+6]), а у та квом два на е стер цу је ис пе ван и чу ве ни Ма скен бал на Руд
ни ку, са мо у астро фич кој ор га ни за ци ји. 

У за вр шном сег мен ту на шег ра да освр ну ће мо се на те мат ско-мо тив ске 
и ме трич ке ка рак те ри сти ке пе сме Во ји сла ва Или ћа, ко ја је на ста ла убр зо 
на кон опе рет ске аб ди ка ци је кра ља Ми ла на. По сле си ла ска с пре сто ла по чет-
ком 1889. го ди не, про ми ску и тет ни Обре но вић је, са свим оче ки ва но, од лу чио 
да се пре се ли у мон ден ски Па риз (в. љуШић 1994: 140). Ме ђу тим, он је на кон 
од ла ска из Бе о гра да пр во от пу то вао у Ру му ни ју, ка ко би у за гр ља ју ано ним-
них хе те ра при ку пио сна гу за жи вот у из гнан ству.8 Не ма ни ка кве сум ње да 
је упра во ње гов де ка ме рон ски са ба ти кал у Вла шкој на вео Во ји сла ва Или ћа 
да се на (не)до сто јан на чин опро сти од „кра ља ко ји до бро ја ши“ (илић 2013: 
173). Гле да ју ћи у це ли ни, си ме трич ни осме рач ки сти хо ви пе сме Краљ ко чи јаш 
осо би ту рит мич ност по сти жу не са мо ре пе ти ци ја ма ри ме већ и ри ма-ре чи 
(ја ши, ко чи ја ши), чи је се зна че ње не умно жа ва, јер се не из ме шта ју у но ви 
кон текст, а са мо се ни јан си ра пе снич ко са оп ште ње и под вла чи ла кр диј ски 

8 „Ка да је пре стао би ти краљ, и ка да је мо гао уде си ти жи вот по свом уку су, краљ Ми-
лан је жи вео као је дан од оних бе ло свет ских ба да ва џи ја ка кви се ви ђа ју по ме ђу на род ним 
ка си на ма, с из ра зом ци нич ке до са де, у дру штву ску пих блуд ни ца“ (Јовановић 1963: 159).
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ефе кат. Алу ди ра ју ћи на кра љев рас пу сни жи вот, Илић го то во три јад но раз-
ви ја основ ну ми сао, та ко да пе сма за до би ја драм ску струк ту ру по де сну те ми. 
Да за кљу чи мо, иа ко су у пе сми ја сно уоч љи ва све га два те мат ска сег мен та, 
уну тра шња ком по зи ци ја Кра ља ко чи ја ша је, у су шти ни, тро дел на: пр во се 
по ста вља те за о кра ље вој оп сце но сти као „вр ли ни“, по том ан ти те тич ки 
осли ка ва ње го во свр га ва ње, те пра ви син те за на ре че на по здрав ним дво сми-
сле ним ру хом. На осно ву све га прет ход но на ве де ног, на да мо се да ће ре зул-
та ти на ше ана ли зе ства ра ла штва Во ји сла ва Или ћа от кло ни ти не до у ми це у 
ве зи с књи жев но и сто риј ском ре ле вант но шћу ње го вих пе са ма о срп ском 
кра љу Иби ју, чи ја те мат ска ак ту ел ност да нас ни је ни шта ма ња не го кра јем 
осам де се тих го ди на 19. ве ка. 
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Ra do slav Lj. Era ko vić, Sa nja J. Pa ri po vić Krč mar

KING MI LAN’S FI GU RE IN VO JI SLAV ILIĆ’S PO E TRY 

S u m  m a r y

This study shall analyse the So ve re ign’s cha rac ter in po li ti cal-sa ti ri cal po ems writ ten 
by Vo ji slav Ilić (1860–1894). An im por tant sti mu lus for star ting this study was the fact 
that his fa mo us po em Ma sken bal na Rud ni ku was for the first ti me pu blis hed exactly 135 
years ago. Alt ho ugh this ant ho lo gi cal, very re pre sen ta ti ve po em Ma sken bal na Rud ni ku 
(1887) re pre sents the most im por tant so ci ally-en ga ged al le go ri cal po em writ ten by 
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Vo ji slav Ilić, scan da lo us events fr om every day of li fe of the then Ser bian King Mi lan 
Obre no vić (1854–1901) had in spi red the re vol ted po et much ear li er, in the be gin ning of 
the eig hti es of the XIX cen tury. Mo re pre ci sely, nu me ro us un po pu lar de ci si ons of the 
Ser bian ru ler ser ved as to pi cal in spi ra tion for wri ting an en ti re se ri es of an ti-dyna stic 
phi lip pics, the cri ti cism of which co uld not ha ve been hid den even by the po et’s “in no-
cent“ al lu si ons to the events from pri va te li fe of the Ser bian King Ubu. Our com pa ra ti ve 
analysis of li te rary-hi sto ri cal re le van ce and me tric struc tu re of Vo ji slav Ilić’s sa ti ri cal 
po e try sho uld eli mi na te any do ubts re gar ding the aest he tic va lue of his po ems abo ut the 
So ve re ign who se he a rt was al le gedly mo re in cli ned to he do ni stic in dul gen ce in vi ce than 
to ru ling the king dom.
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